
ATA DA DUCENTÉSIMA SEXAGÉSIMA SÉTIMA SESSÃO ORDINÁRIA DA CONGREGAÇÃO DA FACULDADE DE 
ENGENHARIA AGRÍCOLA DA UNIVERSIDADE ESTADUAL DE CAMPINAS. Aos vinte e oito dias do mês de abril de 
dois mil e vinte um, às quatorze horas, reuniu-se a Congregação da Faculdade de Engenharia Agrícola da 
Universidade Estadual de Campinas, via Google Meet, sob a presidência do Senhor Diretor Prof. Dr. Angel 
Pontin Garcia e com o comparecimento dos seguintes membros: Profs. Drs.: Ariovaldo José da Silva, Daniel 
Albiero, David de Carvalho, Gleyce Kelly Dantas Araujo Figueiredo, José Teixeira Filho, Juliana Aparecida 
Fracarolli, Julio Soriano, Lucas Rios do Amaral, Marco Túlio Ospina Patino, Mauro José Andrade Tereso, Nilson 
Antonio Modesto Arraes, Rafael Augustus de Oliveira e Thaís Queiróz Zorzeto Cesar. Servidor: José Ricardo de 
Freitas Lucarelli e Luis Ribeiro Vilela Filho. Discentes: Agatha dos Santos, Monique Pires Gravina de Oliveira. 
Justificativa de Ausência: Discente: Tayrine Parreira Brito que está em aula. PAUTA: O Presidente da Mesa 
colocou em discussão a ata da 266ª Sessão Ordinária, realizada em 24/02/2021.  Nada sendo destacado, 
colocou em votação a referida ata, sendo aprovada com seis abstenções. Colocou em discussão a ata da 1ª. 
Sessão Extraordinária, realizada em 26/03/2021. Nada sendo destacado, colocou em votação a referida ata, 
sendo aprovada com duas abstenções. EXPEDIENTE: COMUNICAÇÕES: O Presidente da Mesa dá as boas vindas 
ao novo coordenador de graduação Prof. Marco Túlio, que substituiu o Prof. Zigomar após o mesmo ter 
assumido o cargo de diretor da DEA/Reitoria. O Prof. Marco Túlio agradeceu a confiança para este mandato 
complementar até 09/07/2021. Informou que a graduação teve no total 71 ingressantes, sendo que um deles 
foi por vaga remanescente e três ingressantes pelo ProFis. A faculdade participou das oito chamadas para 
matrículas. Destacou que nesta pauta teremos um manifesto das coordenadorias de graduação solicitando 
que as chamadas para matrículas sejam feitas antes do início do ano letivo, para não prejudicar os ingressantes 
que são admitidos após o início do ano letivo. Também informou que para este semestre e próximos, os 
ingressantes terão suas documentações analisadas pela coordenadoria de graduação, atividade 
descentralizada pela DAC. Outra questão é o programa de mentoria que participamos, tendo 16 docentes nos 
acompanhando e 27 alunos mentores, que são alunos veteranos. É o primeiro ano que trabalhamos mais 
diretamente com este programa de mentoria e na avaliação do curso faremos um relatório sobre este 
programa. Informou ainda que há um grupo de trabalho criado pela Diretoria, em comum acordo com a 
coordenadoria de graduação, para trabalhar na renovação da grade do curso de engenharia de graduação, 
dentro do programa chamado de Renovagrade. A primeira tarefa finalizada deste grupo foi a flexibilização dos 
pré-requisitos com a participação de todos os docentes. O resultado dessa tarefa passará pela avaliação dos 
Conselhos Integrados, na reunião do dia 05 de maio e depois será encaminhado para a Congregação aprovar 
a alteração do Catálogo da Graduação para 2022. Informou que uma Congregação extraordinária já foi 
solicitada à diretoria para a aprovação desse Catálogo, para que haja tempo hábil para encaminhamento à 
Coordenadoria Central de Graduação ainda no mês de maio. Informou também que foi preenchido o guia do 
estudante, no Estadão. Todos os anos participamos dessa pesquisa sendo classificados com 5 estrelas e 
esperamos que neste ano também sejamos contemplados com essa avaliação. Por último a reunião de 
avaliação do curso será realizada no dia 24 de maio e nessa reunião falaremos sobre as avaliações das 
disciplinas do segundo semestre com uma proposta para uma única avaliação no final do semestre, durante 
este período de atividades remotas, motivando os alunos a participarem em maior volume com as 
considerações para melhorias. O discente Vitor questionou quantos ingressantes foram por cota. O Prof. 
Marco Túlio respondeu que foram 18 ingressantes por escola pública, 9 por escolas públicas - pretos, pardos 
e indígenas, 5 por cotas – pretos e pardos e 39 ingressantes sem cotas, totalizando 71 ingressantes. O 
Presidente da Mesa agradeceu o aceite do convite pelo Prof. Antonio Pires, que será o coordenador associado 
da graduação neste período complementar. O Prof. Ariovaldo agradeceu o excelente trabalho dos GT’s do 
planejamento estratégico do programa da pós-graduação e projeto pedagógico, sendo que os documentos 
serão aprovados na Congregação e todos terão conhecimento dos trabalhos desses grupos. Informou que a 
Fernanda criou recentemente a aba da Pesquisa na página da pós-graduação/FEAGRI, com uma série de links 
úteis aos docentes e discentes que podem acessar para obter informações mais rapidamente, bem como a aba 
de Empreendedorismo e Produtos Sociais, indicado pelos GT’s para estimular as ações de empreendedorismo. 
Informou que recebeu e-mail da supervisora Biblioteca relatando que dois docentes da faculdade não 
conheciam a ferramenta disponível para verificação de similaridades, o que surpreendeu porque esta 
ferramenta já vem sendo divulgada desde que era coordenador de graduação e agora na pós-graduação 
também foi divulgado diversas vezes, considerando que será uma ferramenta muito utilizada. Se colocou a 
disposição da comunidade docente para esclarecer as dúvidas em relação a esta ferramenta, em parceria com 
o Prof. Antonio que é o atual representante da Biblioteca na FEAGRI.  O Prof. Daniel informou que o novo Pró-
reitor de Extensão já assumiu, mas quer deixar registrado os parabéns a ótima gestão do Prof. Fernando 



Hashimoto com Prof. Muriel e equipe. Informou que a gestão anterior já tinha criado o grupo de trabalho para 
fazer a minuta de regulamentação da curricularização da extensão, inclusive com proposta de calendário para 
implementação. Esta minuta precisará ser aprovada na CEPE, para posterior divulgação a comunidade. 
Informou que foi indicado pela diretoria para ser representante do NIPE, em substituição a Profa. Gleyce que 
não poderia ser reconduzida na representação conforme normas. Na primeira reunião que participou foi 
discutido o regulamento interno do NIPE para o credenciamento de Pesquisador Visitante Convidado, e no 
item referente a fonte de financiamento foi indicado que o holerite dos professores aposentados, ratificado 
pela DGRH, servirá como indicação de fonte de financiamento para os professores aposentados que optarem 
por se credenciar neste programa. O Prof. David perguntou como ficará a programação das disciplinas para o 
segundo semestre, considerando a posse do novo reitor e o avanço da pandemia, além da questão das 
atividades dos técnicos nos laboratórios, que vem travando muitas pesquisas de alunos na faculdade, com a 
ausência dos mesmos no local de trabalho. O Presidente da Mesa colocou que a maioria dos técnicos de 
laboratórios estão executando as demandas dos laboratórios, quando solicitados, respeitando todas as 
medidas de segurança, com uma exceção apenas. O Comitê de Crise tem feito a avaliação dos pedidos de 
presença nos laboratórios, tanto por técnicos ou alunos e tem sido emitido parecer favorável a esses pedidos. 
Com a nova administração da Reitoria, o Prof. Paulo César Montagner (Prof. Cezinha) – novo Chefe de 
Gabinete, estão verificando as possibilidades de retorno para divulgação de novas resoluções sobre este 
assunto. Informou que os novos Pró-Reitores são: da Pró-Reitoria de Desenvolvimento Universitário é o Prof. 
Dr. Fernando Sarti, da Pró-Reitoria de Pós-Graduação é a Profa. Dra. Rachel Meneguello, da Pró-Reitoria de 
Graduação é o Prof. Dr. Ivan Felizardo Contrera Toro, da  Pró-Reitoria de Extensão é o Prof. Dr. Fernando  
Antonio Santos Coelho, da Pró-Reitoria de Pesquisa é o Prof. Dr. João Marcos Travassos Romano, na Chefia de 
Gabinete está o Prof. Dr. Paulo Cesar Montagner, e a Chefe de Gabinete Adjunta é a Profa. Dra. Adriana Nunes 
Ferreira. A discente Monique agradeceu o atendimento do pedido em divulgar o link da reunião da 
Congregação para toda a comunidade da faculdade. O discente Vítor informou que participou ativamente da 
comissão de averiguação das cotas étnico-raciais e considera importante que os colegiados fiquem sabendo 
dessas informações, colocou que houve oito chamadas do vestibular, 1175 candidatos foram convocados, 
enquanto optantes por vagas de cotas étnico-raciais, destes 1006 foram averiguados, onde resultou em 
89,46% de candidatos validados, houve apenas um pouco mais de 10% de candidatos com sua auto declaração  
não validados na averiguação. Ressaltou a importância desse processo que tem sido feito de uma maneira   
muito sistêmica, apesar dos problemas enfrentados na gestão passada, mas mesmo assim houve muitos 
avanços com problemas internos e burocráticos, porém depois de muita luta tanto do movimento negro 
organizado dos alunos e docentes negros, poucos ainda na Universidade, dos funcionários e da sociedade civil 
organizada, a Comissão Assessora de Diversidade Étnico Racial foi fortalecida, inclusive agora com a nova 
gestão da Profa. Silvia Santiago da FCM, professora negra que assumiu a Diretoria Executiva de Direitos 
Humanos e a Profa. Gabriele Tebeti da Faculdade de Educação, assumiu a presidência da Comissão Assessora 
de Diversidade Étnico Racial. É muito importante que todas as Unidades e docentes que ocupam cargos 
representativos nos colegiados fiquem atentos a isso, pois a todo momento é um processo a nível nacional 
que sofre ataques, sendo taxados de tribunal racial ou coisas de racismo reverso. Porém se trata de um 
processo integro, inteiramente respaldado na legislação, no Supremo Tribunal Federal, com apoio da OAB de 
Campinas e Ministério Público. É muito importante, enquanto Universidade apoiar este processo, inclusive 
com a aprovação de cotas para os programas de pós-graduação. O Presidente da Mesa se colocou a disposição 
para ajudar e apoiar no que foi preciso. O Presidente da Mesa informou que foi aprovado na CAD e CONSU, a 
cota racial para todos os concursos públicos da carreira PAEPE. O Prof. Ariovaldo informou que a questão de 
cotas raciais na pós-graduação, foi encaminhado para parecer dos Conselhos Integrados que optaram por 
esperar o parecer da CCPG, para ficarmos alinhados com a Pró-Reitoria de Pós-Graduação. Pediu para o 
discente Vitor conversar com o representante discente junto a Comissão de Pós-Graduação para discussão do 
assunto e de como encaminhar os processos seletivos. O Prof. David ressaltou que deve ter a cota do povo 
brasileiro, considerando que as Universidades estão sendo atacadas e por quê cotas do povo brasileiro, porque 
a maioria das famílias recebem apenas dois salários mínimos, por isso a cota do povo brasileiro em favor da 
universidade de qualidade, pública e gratuita. O Presidente da Mesa informou que está agora como 
representante da CAD, CIDF e CONSU. Informou que na reunião da CAD foi informado que o déficit da 
arrecadação ficou bem abaixo do projetado, ficando em torno de oito bilhões. Na reunião da CIDF foi aprovada 
a nova proposta para avaliação da carreira PAEPE, estando disponível no site da PRDU. Ontem teve a primeira 
reunião extraordinária do CONSU dando posse aos novos pró-reitores da Universidade. Não houve tempo para 
aprovar na reunião do CONSU a nova proposta de avaliação da carreira PAEPE, até para que o novo pró-reitor 



da PRDU possa avaliar e ratificar a proposta. Fez também nota de pesar a família do nosso amigo-funcionário 
Devis de Freitas que faleceu vítima do coronavírus. ORDEM DO DIA: O Presidente da Mesa solicitou inversão 
de pauta para homologar o item 21) Ata das eleições para escolha de representantes discente junto a 
Congregação (mandato suplementar de 28/04/2021 a 18/08/2021), para que a representante discente Maria 
Isabel Martins de Oliveira possa participar dessa sessão como representante discente titular e o Vitor 
Gonçalves da Silva como representante discente suplente, em substituição a Tayrine Parreira Brito que 
justificou sua ausência nesta sessão. Colocou em votação o referido item, sendo aprovado por unanimidade. 
O Presidente da Mesa destacou o item 24 da pauta suplementar: Parecer da Comissão Especial sobre a 
Chamada Simplificada para uso do Laboratório de Termodinâmica, Planta Pirólise e anexo. O discente Vítor 
destacou para esclarecimento o item 3) Pedido de autorização do Prof. Dr. Gustavo Mockaitis para exercício 
de atividade simultânea junto à ECOGEN Brasil para prestar consultoria técnica, no período de 15/03 a 
26/04/2021, com carga horária semanal de 20 horas. Não havendo mais destaques, o Presidente da Mesa 
colocou em votação os itens da pauta, sendo aprovados em bloco os seguintes assuntos: 1) Criação da 
Comissão Eleitoral para tratar dos procedimentos e acompanhamento do processo de consulta à comunidade 
para escolha dos Coordenadores de Graduação e de Pós-Graduação (mandato de 10/07/2021 a 09/07/2023) 
– Para homologação do “ad referendum” do diretor; 2) Normas para consulta à comunidade para escolha do 
Coordenador de Graduação e de Pós-Graduação (mandato de 10/07/2021 a 09/07/2023) elaborada pela 
Comissão Eleitoral composta pelos Profs. Drs.: Mara de Andrade Marinho, Franciane Colares Souza Usberti, 
Julio Soriano, discentes Vitor Gonçalves da Silva (Pós-Graduação) e Vitória Mariana de Almeida dos Reis 
(Graduação); 4) Relatório da Licença Especial Sabática do Prof. Dr. José Tadeu Jorge, no período de 11/11/2019 
a 10/11/2020 – Pars.: CG, CPG e CITP; 5) Relatório Trienal de Atividades do Prof. Dr. Marco Túlio Ospina Patino, 
referente ao período de 01/02/2018 a 31/01/2021 – Pars.: CG, CPG, CIPG e Comissão de Especialistas; 6) 
Convite ao Prof. Dr. Alfeu Joãozinho Sguarezi Filho, lotado no Centro de Engenharia, Modelagem e Ciências 
Sociais Aplicadas da Universidade Federal do ABC, para atuar como Pesquisador Visitante Colaborador no 
projeto “Sistema de tração elétrica para tratores agrícolas de pequeno porte”, financiado pela Fundep, sob a 
supervisão do Prof. Dr. Daniel Albiero – Par.: Comissão de Pesquisa; 7)  Norma Interna CPG FEAGRI 01/2021 
referente aos critérios para credenciamento e descredenciamento de docentes no Programa de Pós-
Graduação da FEAGRI – Par.: CPG; 8) Atualizações das disciplinas para complementação do Projeto Pedagógico 
e atualização do Catálogo do Curso de Pós-Graduação referente ao ano de 2022 – Pars.: CPG, CIIR, CIPG, CITP; 
9)  Relatório final de atividades da Dr.ª Julianne de Castro Oliveira do período de 01/07/2017 a 31/03/2021, 
junto ao Programa de Pesquisador Pós-Doutorando, sob a supervisão do Prof. Dr. Rubens Augusto Camargo 
Lamparelli – Par.: CPG/Pesquisa e CIPG; 10)   Pedido de credenciamento da Dra. Julianne de Castro Oliveira, 
junto ao Programa de Pesquisador Colaborador, no período de 01/04/2021 a 31/10/2022, sob supervisão da 
Prof.ª Dr.ª Gleyce Kelly Dantas Araújo Figueiredo – Par.: CPG/Pesq e CIPG; 11)  Pedido de credenciamento do 
Prof. Dr. Alfeu Joãozinho Sguarezi Filho, junto ao Programa de Pesquisador Visitante Convidado, no período 
de 01/03/2021 a 28/02/2024, sob a supervisão do Prof. Dr. Daniel Albiero, para atuar no projeto “Sistema de 
tração elétrica para tratores agrícolas de pequeno porte”, financiado pela FUNDEP - Par.: CPG/Pesq e CIIR; 12)  
Manifesto das Coordenadorias de Graduação sobre o calendário de matrículas e início das aulas; 13)  Relatório 
de Gastos de 2019 dos correntistas:  2 – Prof. Dr. Angel Pontin Garcia, 3 – Prof. Dr. Lucas Rios do Amaral e 5 – 
Profa. Dra. Raquel Gonçalves, no Convênio de Prestação de Serviços de Pequena Monta do Conselho Integrado 
de Infraestrutura Rural – Par.: CIIR e CONEST; 14) Relatório de Gastos de 2019 dos correntistas:  1 – Prof. Dr. 
Zigomar Menezes de Souza, 2 – Prof. Dr. Luiz Henrique Antunes Rodrigues e 3 – Prof. Dr. Mauro José Andrade 
Tereso, no Convênio de Prestação de Serviços de Pequena Monta do Conselho Integrado de Planejamento e 
Gestão– Par.: CIPG e CONEST; 15) Relatório de Gastos de 2019 do correntista 1 – Prof. Dr. Rafael Augustus de 
Oliveira, no Convênio de Prestação de Serviços de Pequena Monta do Conselho Integrado de Tecnologia e 
Processos – Par.: CITP e CONEST; 16)  Processo Digital 28-P-03314/2021 – Convênio 92742 - Acordo de 
Cooperação entre a UNICAMP e KALAMAZOO NATURAL SOLUTIONS para desenvolvimento do projeto 
PIPE/FAPESP intitulado “Desenvolvimento de peletizadora a frio para processamento de matérias-primas 
termossensíveis: uma aplicação para a pós-colheita de lúpulo, tendo como executores: Prof. Dr. Daniel Albiero 
e Prof. Dr. Rafael Augustus de Oliveira. Para homologação do “ad referendum” do diretor; 17) Processo Digital 

28-P- 06291/2021 – Convênio 92751 - Termo de Cooperação entre a UNICAMP e a INTERNATIONAL PAPER 
DO BRASIL LTDA, que tem por objetivo o acompanhamento e desenvolvimento da qualidade da madeira 
a partir de ensaios não destrutivos em árvores produzidas em diferentes condições edafoclimáticas, tendo 
como executora a Profa. Dra. Cinthya Bertoldo Pedroso. Para homologação do “ad referendum” do diretor; 
18) Criação do curso de extensão FEG0050 – Introdução ao Sensoriamento Remoto e Processamento de 



Imagem com o Google Earth Engine, sob a responsabilidade da Prof.ª Dr.ª Gleyce Kelly Dantas Araújo 
Figueiredo – Par.: COEX e CIPG; 19) Prestação de contas dos cursos de Extensão da FEAGRI ano de 2020; 20) 
Critérios para avaliação dos candidatos ao Prêmio Zeferino Vaz/2021 – Pars.: CIIR, CIPG e CITP; PAUTA 
SUPLEMENTAR: 22) Participação do Esp. Fernando Ataliba Nogueira junto ao Edital 20 - Programa de Professor 
Especialista Visitante da Pró-Reitoria de Graduação, para desenvolver o projeto elaborado pelo Prof. Dr. Nilson 
Antonio Modesto Arraes, intitulado: “Compartilhamento de uma vida dedicada aos sistemas alimentares 
orgânicos: vivências institucionais, de produção e de mercado (Sítio Catavento)”, no período de 09/09/2021 a 
21/02/2022, junto ao Curso de Graduação em Engenharia Agrícola – Par.: CG; 23) Proposta de alteração da 
Deliberação Congregação FEAGRI 036/2014, a qual regulamenta as atividades de estágios obrigatório e não 
obrigatório aos alunos do Curso de Graduação em Engenharia Agrícola – Par.: CG. O Presidente da Mesa 
colocou em discussão o item 3) Pedido de autorização do Prof. Dr. Gustavo Mockaitis para exercício de 
atividade simultânea junto à ECOGEN Brasil para prestar consultoria técnica, no período de 15/03 a 
26/04/2021, com carga horária semanal de 20 horas. Pars.: CG e CITP. O discente Vítor pediu esclarecimentos 
porque o item está sendo analisado somente agora, uma vez que o período que o Prof. Gustavo está solicitando 
já está em decurso. O Prof. Gustavo esclareceu que o pedido só está sendo analisado agora, devido ao tempo 
hábil com relação ao contrato com a empresa e as datas das reuniões das instâncias da faculdade. O Prof. 
David ressaltou a importância do destaque, evitando qualquer problema num eventual acidente. Nestes casos 
poderia ser dado “ad referendum” da diretoria optando por um caminho mais seguro ao docente e a faculdade. 
O Prof. Nilson destacou duas questões, sendo que a primeira, ainda que a posteriore, se houver algum fato a 
ser destacado nessa solicitação da parte técnica, poderia ser feito?; e a segunda questão: seria apresentar o 
documento com datas retroativas nas instâncias superiores, podendo ser reprovado. É preciso pensar em 
como tratar o trâmite dessa documentação para as instâncias superiores. O Presidente da Mesa colocou que 
iremos colocar ressalva quanto ao período de tempo na execução das atividades simultâneas do referido 
professor. A discente Agatha registra o desconforto em aprovar algo que já foi realizado. O Prof. Mauro 
concordou com a discente, mas em relação ao mérito ressaltou que temos que votar, mas devido ao período, 
sugeriu que o item seja tirado de pauta, feito um “ad referendum” do diretor para este pedido e incluído 
novamente na pauta para aprovação. O Presidente da Mesa colocou em votação a retirada de pauta do 
referido item, sendo aprovado por unanimidade. Logo em seguida, feito o “ad referendum” com data 
retroativa, o Presidente da Mesa solicitou a inclusão deste item como item 25 e colocou em votação para 
aprovação da inclusão e do item em si, sendo aprovado por unanimidade. O Presidente da Mesa colocou em 
discussão o item 24 da pauta suplementar: Parecer da Comissão Especial sobre a Chamada Simplificada para 
uso do Laboratório de Termodinâmica, Planta Pirólise e anexo. O Presidente da Mesa agradeceu o  rápido e 
pronto parecer da Comissão Especial, bem como as propostas apresentadas pela Profa. Bárbara e Prof. 
Gustavo. Informou que após as apresentações das propostas, foi feita com conversa com os docentes para um 
acordo de utilização dos espaços. Apresentou o novo layout da estrutura dos laboratórios com a proposta de 
uso, informando que a diretoria se comprometeu a construir os banheiros de acordo com as normas do 
Ministério Público, na estrutura que ficou sem os sanitários. Os docentes que usarão os espaços deverão 
apresentar relatório anual de uso, equipamentos e pesquisas desenvolvidas para avaliação da permanência de 
uso desses espaços. A discente Agatha questionou se o layout apresentado será construído ou se já existe. O 
Presidente da Mesa informou que essa estrutura já existe e será feito adequações com saídas de emergências 
para este espaço, que como a discente Agatha destacou, não existe atualmente saída de emergência no 
laboratório de termodinâmica. Informou ainda que a chefia do laboratório de termodinâmica será destinada 
à Profa. Bárbara. O Prof. Gustavo pediu para não esquecer da inclusão da parte da Planta Pirólise e anexo a 
estrutura do Laboratório de Saneamento e Meio Ambiente. O Presidente da Mesa destacou que o Prof. 
Gustavo já está solicitando análise junto ao COCEN para criação de um centro de pesquisa junto a FEAGRI. Não 
havendo mais questões, o Presidente da Mesa colocou em votação o referido item, sendo aprovado por 
unanimidade. Desejou um bom uso dos espaços pelos professores, trazendo bons resultados para a faculdade 
como um todo. O Prof. Gustavo agradeceu a confiança depositada e abriu as portas a todos da faculdade. 
Assim que for criado o Centro de Pesquisa será apresentado na Congregação para conhecimento de todos. 
Informou ainda que o Prof. Ariovaldo, Prof. Denis, Prof. Daniel e Prof. Antonio também estão juntos neste 
projeto de criação do Centro de Pesquisa, além de professores do NIPE e Bioenergia. Nada mais havendo a ser 
tratado, o Senhor Presidente declarou encerrada a Sessão, agradecendo a presença de todos. E para constar, 
eu Claudia Armelin, lavrei a presente ata, que será submetida à aprovação na próxima reunião. Campinas, 28 
de abril de 2021.  

 


